Jedynka trygonometryczna
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Musimy umieé zastosowaé jedynke trygonometryczng do obliczenia
wartosci funkcji trygonometrycznych, gdy mamy dana jedna z nich.

Na nastepnych slajdach oméwione zostang przyktady zastosowania jedynki
trygonometrycznej
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Jedynka trygonometryczna
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sina 4 cos’a =1
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Jedynka trygonometryczna

2

sina 4 cos’a =1

Roéwnos¢ ta jest prawdziwa dla dowolnego kata a.
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Znaki funkcji trygonometrycznych

I Il v
sin + — _
cos — — +
tg - + -
ctg - + -
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Znaki funkcji trygonometrycznych

Poezja matematyczna:
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-
Znaki funkcji trygonometrycznych

Poezja matematyczna:

W pierwszej wszystkie sa dodatnie, w drugiej tylko sinus, w trzeciej
tangens | cotangens, a w czwartej cosinus.
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N
Zadanie 1

Wiedzac, ze sina = % oraz, ze « jest katem rozwartym, oblicz wartosci

pozostatych funkcji matematycznych.
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sina >0, cosa <0, tga<0ictga <0.
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Korzystamy z jedynki trygonometrycznej:

1\ 2
<4) +cos’a=1

czyli
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N
Zadanie 1

COS™ @ = —

16
ma dwa rozwiazania

cosa:T vV cosq = ———
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N
Zadanie 1

cos? 15
o= —

16
ma dwa rozwiazania

V15 V15

cosq = —— vV cosq = ———
4 4

Poniewaz wiemy, ze jestesmy w |l ¢wiartce, czyli cosinus musi by¢ ujemny,
to wnioskujemy, ze:

cosax = —

3k
o1
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N
Zadanie 1

sin o
cos

Tangens obliczamy pamietajac, ze tga =
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Zadanie 1

Tangens obliczamy pamietajac, ze tga = zg‘Tﬁ: Czyli

; sin « % 1 v15
o= g = — = —
& cos «v _\/4}5 V15 15

cotangens to odwrotno$¢ tangensa, czyli:

ctga = —v15
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Zadanie 2

Wiedzac, ze tga = 3 oraz, ze a € (180°,270°) , oblicz wartosci
pozostatych funkcji matematycznych.
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Zadanie 2

Teraz wykorzystamy jedynke trygonometryczng i podstawimy
sina = 3 cos a:
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Zadanie 2

Teraz wykorzystamy jedynke trygonometryczng i podstawimy
sina = 3 cos a:

(3cosa)? + cos® a = 1
Dochodzimy do réwnania:

COS2 o = —

10

To réwnanie ma dwa rozwigzania:

V10 V10

vV cosa =

T 10
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Zadanie 2

Teraz wykorzystamy jedynke trygonometryczng i podstawimy
sina = 3 cos a:

(3cosa)? + cos® a = 1

Dochodzimy do réwnania:

1
2
cos“a = —
10
To réwnanie ma dwa rozwigzania:
cos 10 V cos 10
o=— o=——-
10 10
Wiemy, ze cosinus ma by¢ ujemny, czyli:
V10
cosoq = ———
10
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N
Zadanie 3

Pozostate funkcje trygonometryczne, to juz prosta sprawa:

3v10

SIin Cos «v 10
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Zadanie 3

Pozostate funkcje trygonometryczne, to juz prosta sprawa:
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Zadanie

Na wejscidwce beda zadania podobne do powyzszych.
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W razie jakichkolwiek pytan, prosze pisa¢ na T.J.Lechowski@gmail.com.
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